OLTRE IL COMPASSO
Lageometria delle airve

La geometria del compas

Il risultato fondamentale della Geometria del compas s pud enurciare molto
semplicemente: tutte le operazioni eseguibili conlariga eil compas s posno condure a
termine solo conil compass.

Questa dfermazione ha bisogno d qualche predsazione perché presa dla lettera €
falsa. Infatti conlarigas puotracdare unaretta, cosa the evidentemente nonsi puofare @l
solo compas®. Di conseguenza, dobbamo rinunciare aqualcosa: col solo compas s puod
faretutto quell o che si faceva anche wnlariga, tranne dhe tracdare rette.

Ma msa s puo fare onriga ecompas? In primo luogo, si tracdano rette e cerchi;
piu predsamente, si puotirare laretta che unisce due purti, e disegnare un cerchio con centro
in un puno e raggio assegnato. Alla prima di queste operazioni abbiamo rinurciato, la
semndas fa ml compas.

Ma rette e cerchi non sono fine ase stesg; in molti casi servono per costruire altri
purti, per mezzo delleintersezioni di unaretta wn uncerchio, d due rette, di due cerchi.

Quest’ ultima operazione rimane immutata anche rinurciando dlariga; invece le dtre
due devono cga essre monddte a termine @n procedimenti diversi da quelli che s
utili zzavano avendoadisposizione lariga. Infatti nell’intersezione di unaretta cn uncerchio,
solo quest’ ultimo é dato eff ettivamente, mentre la prima non € tracdata, ma éindividuata per
mezzo d due purti. Siamo cosi giunti a seguente problema: dato uncerchio d centro O e
raggio r e due purti A e B, costruire @l solo compas i purti di intersezione del cerchio con
laretta dhe passaper AeB.

Anaogamente, |’intersezione di due rette prende la forma: dati quattro purti A, B, C e
D, trovare @l solo compas il purtoin cui laretta ABincontralaretta CD.

Queste due operazioni condensano tuttala teoria; infatti ogni costruzione, anche la piu
complessa, non é dtro che una sequenza di operazioni elementari, consistenti in ura delle
intersezioni che ébiamo visto. Una volta dimostrato che queste posono essre struite ol
solo compas9, tutte le dtre lo saranno d conseguenza.

Naturalmente, le aostruzioni conil solo compass sonomolto pit lunghe di quelle de
S posono compiere usando la riga. A titolo d esempio, faremo vedere mwme s possaNo
costruire le intersezioni di una retta edi un cerchio. Un’'atra wstruzione, piu complessa di
questa, Si puo \edere d compuiter.



Cometrovare leinterseaoni di uncerchio
e unaretta col solo compaso

Vogliamo intersecare la drconferenza di centro O eraggio r con laretta AB.

1. Con centri in A e B tracdamo le drconferenze di raggio OA e OB. Queste s
intersecherannoin O e in unsemndo pumo O, smmetrico d O rispetto alaretta AB. Si
noti che le rette tratteggiate non servono per compiere la cstruzione, ma solo per
fadlitarel’ esposizionre.

2. Concentro O’ eraggio r, tracdamo una seconda drconferenza, che intersechera la prima
in due purti P e Q. Dico che P e Q sonoi purti richiesti.

Infatti laretta AB e’ asse del segmento OO’, dato che sia A che B sonoequidistanti daO e

O'. Per lastessaragione, PQ el’asse del segmento OO’. Ne segue dhe P e Q stannosulla
retta AB, e quindi sonoleintersezioni richieste.
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